

«SLOVENEK» volja
po pošti na vse strani Jugoslavije in v Ljubljani:
za celo leto naprej . . . K 130—
za pol leta 90—
za štiri leta 45—
za en mesec 15—
Za inozemstvo celoletno K 240—
Sobotna izdaja:
Za celo leto K 30—
za inozemstvo 35—

SLOVENEK

Inzerati:
Zustelipas petlitvrtca (59 mm stroka in 3 mm visoka ali vse prostor)
za enkrat po K 4-50
uredni razredi, posilna itd. po K 8-—
Pri večjem naročilu popust.
Najmanjši oglaš 59/9 mm K 20.
Izbaja vsak dan izvršeni ponedeljek in dan po ponedeljek ob 3. uri zjutraj.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III. Rokopis se ne vrača; nerankirana pisma se ne sprejemajo. Uredn. telef. št. 50, upravn. št. 328.

Političen list za slovenski narod.

Uprava je v Kopitarjevi ul. 6. — Račun poštne hran. Ljubljanske št. 650 na naročilo in št. 348 za oglaš, avstr. in češke 24.797, ogr. 28.511, bosn.-herc. 7563.

Preobrat u reškem uprašanjju.

Ze od začetka italijanske vladne krize sem so se mudili v Rimu trije odposlanci reške samovlade in sicer načelnik D' Annunzijevega kabineta, De Ambris, glavni urednik lista »Vedetta d' Italia«, Armando Hodnig in pa kapitan Host-Venturi. Ko je bilo imenovano novo ministrstvo, je Giolitti sprejel to reško odposlanstvo. Pogovor je trajal kake tričetrt ure. Kaj se je pravzaprav govorilo ob tej priliki, ni znano, kajti reško odposlanstvo ni podalo o razgovoru nikakršne izjave, vendar pa se obče zagotavlja, da je bilo odposlanstvo zelo zadovoljno z uspehom svojega posredovanja pri Giolittiju.

Ko so se vršila med Giolittijem in različnimi politiki pogajanja za vstop v novo vlado, se je seveda razpravljalo tudi o jadranskem vprašanju. Kakor se zatrjuje s precej verodostojne strani — ravnatelj tržaške »Ere Nuove«, Paoloni, se mudi v Rimu, in on sam, ki je v najboljših stikih s svojim strankinim voditeljem, sedanjim vojnim ministrom, reformistom Bonomijem, poroča stvar svojemu listu — se je jadransko vprašanje posebno temeljito razpravljalo v Giolittijevih razgovorih z Bonomijem, in De Ambris je bil po nekem posredovalcu — najbrž je bil ta posredovalec Paoloni sam — vedno dobro poučen o stvari. Paoloni zatrjuje, da se je vladno stališče v jadranskem in implicitno reškem vprašanju izpremenilo toliko, da je De Ambris izrecno izrazil napram prijateljem svoje zadovoljstvo na tem preobratu, ki je tolik, da bo najbrž, kakor je dejal, mogel biti zadovoljen z njim tudi sam D' Annunzio in reški italijanski narodni svet.

De Ambris je po sestavi nove vlade imel več razgovorov z ministroma Bonomijem in Labriolo, sicer le, kakor se pravi, »zasebnih«, kateri pa so ga le še potrdili v njegovem prepričanju, da nova vlada zavzema v reškem vprašanju popolnoma drugačno stališče kot pa ga je zavzemala prejšnja vlada, in sicer gre stvar tako daleč, da baje niso izključena direktna pogajanja med Giolittijevo vlado in samim D' Annunzijem, ki bi v ta namen prišel v Rim.

Položaj pod Nittijem je bil pač tak, da je Nitti vsaj na videz čuval ugled države napram reškemu uzurpatorju, da vsaj javno ni priznaval pravnosti dejanskemu stanju, kakor ga je ustvaril na Reki D' Annunzio s svojo samovoljnostjo; sedanja vlada pa menda namerava pritisniti na vse to svoj pravni pečat. »Nitti je bil za nas tista velika ovira,« je dejal De Ambris v razgovoru s poročevalcem »Ere Nuove«, »in sicer ne toliko vsled načina, kakor je postopal z nami, kolikor vsled svoje politike

v jadranskem vprašanju. Ko je odpadla ta ovira, moramo zavzeti napram novi vladi stališče pričakovanja, pripravljene za pogajanja, brez predsodkov. Sedaj, ko je nova vlada sestavljena, je naše zaupljivo, dasiravno oprezno pričakovanje tembolj upravičeno, ker štejemo med ministri ljudi, katerih mnenje o reški stvari in jadranskem vprašanju, večkrat izraženo v javnosti in sedaj tudi osebno potrjeno, se zelo približuje našemu stališču.« De Ambris namiguje tu pač na mnenje obeh reformistiških ministrov, Bonomija in Labriole.

De Ambris je mnenja, da je sedaj prišel čas, ko bi se mogla pričeti pogajanja za sporazum med italijansko vlado in reškim poveljništvom ter bi se tudi mogel doseči sporazum. Ne strinja se pa s tem, da bi se D' Annunzijevi legijonarji nadomestili z rednimi četami, češ, da je povsem onem kar se je zgodilo z generalom Graziolijem in njega četami, reško prebivalstvo postalo nezaupno. V ostalem da se laški parlament, naj bi vlada vzela nase kakršnekolik obveze, nahaja v položaju, ki ne nudi nikakršnega jamstva. Vlada se more zrušiti od danes do jutri, in kakšno vrednost bi imele potem vladne obveze? General z rednimi četami bi mogel dobiti danes ali jutri ukaz, da naj zapusti Reko, in bi se skoraj gotovo pokoril takemu ukazu. Dokler so pa za posadko na Reki D' Annunzijevi legijonarji, ki ne popuste nikdar, ima pa reško prebivalstvo absolutno jamstvo, da noben dogodek v italijanski politiki ne more ponoviti onega, kar se je zgodilo Reki z generalom Graziolijem. Ta nesrečni dogodek je sicer popravila D' Annunzijeva ekspedicija, ali v drugič bi se stvar dala težko popraviti. Do redne končne rešitve reškega vprašanja bi se torej moral le skleniti sporazum med italijansko vlado in »dejansko vlado« na Reki.

Da bi bil ministrski predsednik Giolitti sprejel to stališče, niso izrecno potrdili ne De Ambris, ne ostala dva člana reškega odposlanstva, toda iz zadovoljstva, ki so ga kazali vsi trije glede uspeha svojega posredovanja, bi se dalo sklepati, da je tako. Paoloni celo zagotavlja, da po informacijah, ki jih je prejel od drugih strani, ni izključeno, da se Reka proglasi začasno, do končne rešitve, za svobodno državo.

Vlad. svet. Ivan Šubic:
Državna obrtna šola in tehniška fakulteta.

(Dalje.)

Tretja napaka se je pripetila g. člančarju pri štetju razpoložljivih šolskih sob, v katerih se lahko nastani kak posamezni

razred. Tako šteje fizikalni in kemični učilnico za razredno sobo; tudi šolsko biblioteka uvrsti med razredne učilnice. Da je treba za fizikalni in kemični pouk posebne učilnice na zavodu, kjer se poučuje samo fizike v vseh razredih 29 ur na teden, o tem je prepričan vsak, kdor pozna dotični pouk. V teh specialnih učilnicah, opremljenih z vsemi modernimi napravami (eksperimentirna miza s plinom, vodo in električnim tokom, z električnimi upori, kemijsko pečjo itd.), se stekajo vsi razredi, v katerih se predava fizika in kemija in nikakor ni mogoče, namestiti v njih kak specialni razred. Kaj bi n. pr. rekel učiteljski zbor realke ali gimnazije, ko bi kdo predlagal, naj se opuste dotične učilnice? G. dekan koraka brezobzirno čez take stvari in z eno potezo odreka upravičenost naprav, ki jih ima vsaka srednja šola, osobito pa vsaka državna obrtna šola.

Istotako odreka obrtni šoli pravico in potrebo do posebne sobe za knjižnico. Biblioteka ima na obrtnih šolah širši pomen, kakor na drugih učiliščih. Namenjena namreč ni samo, profesorjem in učencem, temveč splošno tudi obrtnemu in industrijskemu občinstvu. V njo hodi obrtnik in interesent, da študira strokovne knjige in predloge, da si išče motivov za svoje načrte in zbira podatke za nameravano delo ali naročila. Po mnenju g. dekana je to vse nepotrebno. Knjižnica zanj kratkomalo ne eksistira in šteje jo med razredne učne sobe. Njegovo stališče se daje razlagati samo s tem, da nima nikakega znanja glavnih nalog obrtnega šolstva!

Četrta pomota se je pripetila člančarju tudi še pri nadaljnjem naštevanju učnih sob, kjer trdi, da zadošča za oba višja razreda strojne in elektrotehnične

delovodske šole samo ena učilnica, češ, učenci teh razredov imajo tudi pouk v delavnica in zato se pri pouku lahko »menjavajo« v eni in isti sobi. — Učenci teh oddelkov imajo na teden po 44 učnih ur; med temi je samo 9 ur delavnice, 35 ur pa odpade na teoretični pouk. Dva razreda imata torej 70 teoretičnih tedenskih ur. Kako naj se ta pouk vrši v eni s a m i učni sobi, in kako naj se učenci v tej sobi izmenjavajo, je meni, ki sem star šolski praktik, povsem nerazumljivo. Bil bi g. dekanu zelo hvaležen, ko bi mi razložil, kako bi se to izvršilo. Bojim se pa, da bi tudi celokupna tehnika ne mogla razrešiti zastavice!

Peto pomoto, ki izvira istotako iz nepoznavanja učnih načrtov, zagreši člančar pri oddelku za lesno in kameno kiparstvo. Na tem oddelku poučuje, kakor on trdi, samo en profesor, torej zadošča za vse tri letnike kiparske šole samo delavnica; učnih sob za dotične učence sploh ni treba. Tu je g. dekan v številkah zopet nezanesljiv. Na kiparskem oddelku ne poučuje namreč en sam profesor, temveč 7 profesorjev in učiteljev. Učenci imajo v vsakem letniku po 48 tedenskih ur pouka; od teh ur odpade na razred povprečno 22 tedenskih ur za teoretične predmete (slovenščina, srbo-hrvaščina, nemščina, računstvo, knjigovodstvo, zgodovina plastike, anatomija, risanje itd.). Ker ne moremo učencev poučevati na dvorišču ali na hodnikih, je menda jasno, da je za vsak razred potrebna posebna učilnica. G. dekan seveda tega ne uvideva in odreka kiparskemu oddelku kratkomalo učilnico.

Da se navajajo tudi tu napačni podatki, se z ozirom na zgoraj navedeno ne morem več čuditi.

(Dalje.)

Regent Aleksander u Zagrebu.

Zagreb, 22. junija. O regentovem sprejemu u Zagrebu poroča uradni dopisni urad. Ko je došel dvorni vlak z regentom in njegovim spremstvom, ga je pozdravil ban dr. Laginja z naslednjimi besedami:

Vaše Visočanstvo! Deležem sem velike časti, da Vam o priliki Vašega današnjega prvega prihoda u beli Zagreb u imenu vseh prebivalcev mojega področja izrekam najsrčnejšo dobrodošlico! Regent se mu je v iskrenih besedah zahvalil in naročil banu, naj sporoči njegovo zahvalo prebivalstvu vsega njegovega področja. Na peronu so se predstavili regentu zagrebški nadškof dr. Ante Bauer, pravoslavni metropolit, upravitelj gornje karlovske patriarhije Georgije Letič, predsednik vrhovnega sodišča stola sedmerih dr. Aleksander Badaj, podban dr. Franko Potočnjak in

potem po činih razvrščeni višji uradniki vseh strok. Njegovo Visočanstvo se je podal nato pred kolodvor, kjer je stopil na zemljo in cvetje, ki je bilo natrgano u Reki in u okupiranih krajih. Sprevod, ki ga je otvorila kraljeva konjeniška garda, Sokoli in druga društva, je krenil nato čez Ilico proti bankemu dvorcu. Vsa Ilica in vse mesto je okrašeno z zelenjem, cvetjem, narodnimi in državnimi zastavicami. Neizmerna množica naroda vseh slojev je burno pozdravljala in navdušeno klicala prestolonasledniku. Ko je prestolonaslednik dospel u banski dvorec, ga je pozdravila banica pred sobami u prvem nadstropju banskega dvorca, ki je pripravljeno za konak Nj. Visočanstvu, banica dr. Laginja s hčerka Stano in Marico. Poklonila se mu je in mu izrekla dobrodošli-

LISTEK.

J. Štebanič:
Sv. Gora.

Sv. Gora, najlepša razgledna točka Goriške, a vsemu ljudstvu od Triglavskega pogorja do skrajnih istrskih obal, od furlanske ravnine do kraških planot na vzhodu najdražja, najljubša radi Marijinega svetišča na svojem vrhu, leži razdejana na tleh. Ni več veličastne bazilike na njem, ne samostana, ne romarskih zaveščišč, ne vrtov; raj se je spremenil u strahotno puščo; na njegovem mestu zrejo žalostne oči le ogromno grozansko razrito grobljo, ki je še u svojih razvalinah tako veličastna, da obstane vsakdo nem pred njo, u dno duše presunjen od vsega, kar mu ona govori. Ni morda mesta, kjer je vojska strašnejše delovala, kakor na tem po molitvah stotisočev posvečenem prostoru; pa tudi ni morda mesta, kjer bi goriski begunec, ki je izgubil dom in imetje in vinograd, lažje pozabil na svojo nesrečo kakor na Gori, kateri je vojska vzela vso lepoto, njeno Kraljico pa u svetogorski podobi pognala daleč proč od svetišča u izgnanstvo. Bo-li vstalo na Gori zopet svetišče? Bo-li Gora postala zopet Sveta Gora? Bo-li iz izgnanstva Kraljica prišla

zopet na svoj prekrasni gorski prestol nazaj?

Bo!
Ljudsko hrepenenje po trenutku, ko se to zgodi, se dviga u vedno večjo silo. Vedno silnejši je klic: Nazaj, nazaj naj pride tudi Kraljica! Našo nesrečo naj ona z nami deli! Naše molitve naj na Gori zopet ona sprejema! Čujmo, kako se slovenskemu ljudstvu na Goriškem u prvi številki »Mladike« ob spominu na milostno svetogorsko podobo ta klic izliva u koprneje brez primere:

»Slika, Tvoja nam pa u spomin kliče pretekle srečne dni, ko smo hodili z veseljem na Skalnico u Tvoje svetišče, in se tam krepčali k novemu življenju. Toda strašna vojna je podrla to svetišče in dobro ljudstvo je na glas zaplakalo po deželi, ko je u strahu zrlu svetišče u plamenu. Tvojo sliko, o Mati, so nam oteli in prepeljali u begunstvo u Ljubljano, kjer se hrani in časti u frančiškanski cerkvi. Usodo begunstva si delila, o Mati, z nami in pred Teboj smo iskali in našli utehe in tolažbe. Ko je divja vojna utihnila, vrnili smo se u svoja posuta bivališča; vrnili smo se u mi. In Ti, Mati, ali se nam več ne vrneš? Zopet potrebujemo in prav zelo potrebujemo Tvoje pomoči. Glej, ne le zemljo so nam razorali in hiše nam porušili, tudi verna srca hočejo streti. Glavo dviga nova pošast, velika nevarnost, ki hoče iztrgati

iz srca Tvojih otrok ljubezen do Tebe in vero u Tvojeja božjega Sina. Rešila si, Mati, našo deželo in naš rod, ko se je tukaj u 16. stoletju pričela kriva vera širiti. Ti si ji zastavila pot. In zdaj, ko trepetamo pred novo nevarnostjo, boš li nas pustila brez zaščite, brez pomoči? Gotovo ne! Tvoje materino srce, ki je izlivalo iz svetogorskega svetišča potoke ljubezni in usmiljenja, bo uslišalo tudi u sedanjih dobi klic svojih otrok: O Mati, vrni se nazaj u svoj tibi svetogorski raj — — —

Na tisoče otrok Te čaka,
Ti ves naš up in blagoslov!
Nazaj Te kliče misel vsaka.
O pridi! Dom zgradimo nov.
O Mati, vrni se nazaj
U svoj tibi svetogorski raj! — — —

Ljubezen hoče zopet svetišče na Gori. Ljubezen bo razvaline na Gori znova oživelu in svetišče postavila.

Bilo je do sedaj splošno mnenje, da je Marijino svetišče na Sveti Gori nastalo u 16. stoletju. Le dr. Gruđen se je izrazil, da »je menda že u prejšnjih stoletjih tam stalo Marijino svetišče« (Zgod. slov. naroda, str. 615). Razlago za svojo domnevo pa ni navedel. Drugače pa so se povsod kot povod, da se je na Sv. Gori sezidala veličastna bazilika na čast Matero božje.

navajali posebni čudežni dogodki u letu 1539.* Najprej so postavili malo kapelico, a jo kmalu spremenili u veličastno cerkev, ki je bila že leta 1544. posvečena ter 20 let pozneje izročena frančiškantom u oskrbo.

Izrecno se poudarja, da ni bilo nikomur znano, da bi bila kdaj poprej tukaj stala kaka cerkev. Pač pa pripovedujejo, da so pri kopianju temeljev delavci naleteli na lepo in gladko izrezano marmor-nato ploščo, u katero je bilo s starinskimi črkami ob robu vdolbeno angelovo češčenje, poleg njega tudi razni simbolični okraski u obliki golobčkov, labudov, pelikanov, zvezd, palmovih vej itd. Čer to pravi, da so bile te črke »lepe gotiške črke«. Leta 1786, ko je bilo po odloku Jožefa II. svetogorsko svetišče razpuščeno in razdrto, so tudi to ploščo razbili. Le nje tretjina se je pred presbiterijem ob evangelijski strani stranskega oltarja sv. Jožefa. Sedaj je gotovo kje u razvalinah zasuta.

* Prim.: Volčič, Življenje prebl. D. in M. Marije, IV. del, Celovec 1889, str. 185; A. Červ, Sveta Gora pri Gorici, 2. izd. Gorica, 1909, st. 1 nasl.; A. Hoppe, Des Österreichers Wallfahrtsorte. Wien, 1913, st. 156—168.

(Konec.)

co z besedami: »Visočanstvo! Ne nudimo vam kruha in soli, ker ste došli v svoj dom!« Stana je izročila regentu kito cvetja, nakar se je Nj. Visočanstvo globoko ginjen zahvalil in se podal v svoje sobe, kamor so mu sledili ministri in dvorni dostojanstveniki. Bana, ki je zakasnelo prišel v svoj dvor, je dal prestolonaslednik takoj po prihodu pozvati k sebi. V predvorju je ministrski predsednik Vesnić veselja objel bana. Prestolonaslednik je izjavil, da je globoko ginjen vsled sijajnega sprejema in vzornega reda. Nj. Visočanstvo je takoj po prihodu v banski dvorec izjavilo banskemu svetniku dr. Teodorju Bošnjaku, da je tako sijajen in srčen sprejem le redkokdaj še doživel v svojem življenju. Nj. Visočanstvo je odgovorilo na vprašanje, ali dovoli, da se njegove besede objavijo onim, ki so jim namenjene, da mu bo ljubo, ako se objavi vsem mračanom, da je srčno ginjen nad ljubeznivim sprejemom in veliko ljubeznivju, katero se mu pokazali zagrebški meščani. Ob 21.30 je krenil sprejeto vseh zagrebških društev z veliko množico ljudi ter Sokoli skozi zagrebške ulice Markovem trgu pred bansko palačo je proti gornjemu mestu, kjer je konak Nj. Visočanstva, z bakljami in lampioni. Nastala velika množica ljudstva, ki je navdušeno klicala regentu. Na Markovem trgu je svirala godba. Ko se je pojavil regent na oknu, ni hotelo biti klicanju kraja in konca. Ko se je prvo navdušenje poleglo, je izpregovoril regent: »Dragi mi Zagrebčani! Iskreno se vam zahvaljujem za tako navdušen sprejem. Srečen sem, ker se mi je izpolnila želja, priti v Vašo sredino v mili in lepi Zagreb, da vam neposredno izjavim, s koliko ljubeznivju sem prišel danes v Zagreb.« Potem so pela pevška društva »Bože pravde«, srbsko, hrvatsko in slovensko himno in »Morje adrijsko« in še nekatere druge pesmi. H koncu petja se je regent zahvalil: »Hvala vam bratje Hrvatje. Ponesite moj pozdrav v svoje hiše in bodite zagotovljeni, da bom stal z vami na braniku narodnih pravic, pa naj bo že proti komurkoli. (Čuli so se navdušeni klici: Živel vrhovni vodja jugoslovske vojske!) Vsi trije bratje skupno bomo delali čudeže. Še enkrat pozdravljajmo viteški hrvatski narod. Živel!« Za svečane pojedine je odkloval prestolonaslednik regent Aleksander bana Laginjo z redom Sv. Save I. reda z lentom. Z istim redom in dekoracijo je odkloval tudi zagrebškega nadškofa dr. Ante Bauerja, Podban dr. Franko Potočnjak je bil odklovan z redom Sv. Save II. razreda že pred mesecem dni. Nadalje je regent, da počasti narod, imenoval za manifestacijo na Markovem trgu, generala Plaveliča in Maistra za častna adjutanta Nj. Vel. kralja Petra. Ves čas med pojedino je bil regent izvrstno razpoložen in opetovano je izrekal svoje veselje nad sprejemom, ki je nadkrilil vse njegovo pričakovanje. Izjavil je, da mu bo vedno ljubo, če bo mogel priti zopet med dobre Zagrebčane.

LDU Zagreb, 22. junija. Vsi kolodvori od Zemuna do Zagreba so bili čudovito lepo okrašeni z zastavami, cvetjem, zelenjem in slikami prestolonaslednika in Nj. Vel. kralja Petra. Na vsakem kolodvoru se je zbrala velika množica ljudstva, ki je regentu priredila navdušene manifestacije. Na vsaki postaji je regent stopil iz vlaka in pozdravil župana ter govoril in podal roko vsakomur, naj si je bil že navaden človek ali deklica. Videlo se je, da je bil regent globoko ginjen. Moglo se je reči, da se je tu pa tam ginjenja komaj vzdržal solz. Čimbolj se je vlak približeval Zagrebu, večje je postajalo navdušenje. Osobito ginljiv prizor je bil v Jasenovcu, ko je Nikola Cola v svojem govoru opozoril Nj. Visočanstvo na to, da stoji na tisti zemlji, kjer se je njegov junaški oče kralj Peter pripravil, da odrine v Bosno in prične svoja junaška dela za naše narodno osvobodjenje. Tu se je ovilo okoli regenta kolo deklic v narodnih nošah, ki so pele narodne pesmi, ki poveljujejo Nj. Visočanstvo.

LDU Zagreb, 23. junija. Ob 10. uri popoldne so došle v banski dvorec razne deputacije, da se predstavijo Nj. Vis. regentu in da ga pozdravijo kot svojega bodočega vladarja. Točno ob določenem času so se zbrali v dvorani banskega dvorca člani narodnega predstavništva pod vodstvom podpredsednika dr. Ribarja. Poslanci so se postavili v polkrog nasprotj vratom, ki vodijo v sobe Nj. Vis. prestolonaslednika. Vrata so se odprla in vstopil je dvorni maršal podpolkovnik Damjanovič in javil, da pride Nj. Visočanstvo. Veselega obraza je vstopil regent. Iz grl poslancev pa so zaorili burni živio-klici. Pred regenta je stopil podpredsednik dr. Ivan Ribar in ga pozdravil v imenu naroda, kateremu je te dni izpolnjena srčna želja, da je sprejeto Nj. Vis. v belem Zagrebu. Poslanci narodnega predstavništva se klanjajo Nj. Vis. in izražajo željo, da bo imel obisk regenta za posledico vse ono, kar želi naš narod. Dr. Ribar je končal svoj govor z živio-klicem Nj. Veličanstvu kralju Petru in Nj. Vis. prestolonasledniku. Regent je pristopil k dr. Ribarju in mu dal roko ter se mu zahvalil za prijazni pozdrav y srč-

nih besedah. Pristopil je tudi k vsakemu poslancu posamezno, mu podal roko in izpregovoril z njim nekoliko besed. Spremljala sta ga ministrski predsednik Vesnić in dr. Ribar. Ko so poslanci odšli iz dvorane, so ponovno zaklicali gromoviti živio. Došla je deputacija članov hrvatskega in slavonskega sabora pod vodstvom dr. Bogdana Medakovića, Nj. Vis. je nagovoril predsednik dr. Medakovića. Regent se je s stiskom roke in z ljubeznivimi besedami zahvalil predniku sabora in spregovoril z vsakim poslancem po nekoliko toplih besed. Nato so došli pod vodstvom bana poverjeniki kraljeve deželne vlade. Ban je pozdravil Nj. Vis. in izjavil, da si šteje v veliko čast, da more predstaviti Nj. Visočanstvu poverjenike kraljeve deželne vlade. Regentu so se predstavili vsi poverjeniki. Živo se je interesiral regent za razmere na Hrvatskem in v Slavoniji. Nato je prišla deputacija naših beguncev iz Istre, Reke in Dalmacije. Razvrstili so se v polkrogu okoli Nj. Visočanstva. Veliki župan reški dr. Lenac je izjavil, da mu je čast pozdraviti regenta v imenu beguncev iz onih krajev naše domovine, ki še niso pozdravili dneva svojega osvobodjenja. Vanj, kot potemca junaškega rodu, stavijo neodrešenci vse svoje nade. Vendar njihov pozdrav izraža obenem tudi prikrito žalost. Uzurpatorji jim delajo nasilje, gazijo njihova najsvetejša čustva, oskrunjavajo grobove njihovih očetov in jih ovirajo pri pomorskem prometu, da trpe v kulturnem in gospodarskem oziru veliko škodo. Treba je delati na to, da se razvije tudi na morju naše skupno delo in da se tudi tam udeležuje njih narodno edinstvo. Žive v nadi, da se jim izpolnijo njihove težnje, da bo prišel dan svobode in ujedinjenja vseh Srbov, vseh Hrvatov in vseh Slovencev. Regent se je zahvalil dr. Lencu, nato pa si je dal privedi vse člane odposlanstva in je vsakemu podal roko in je izpregovoril z njim nekaj toplih besed. Pristopil je k regentu tudi naš pesnik Rihard Katalinič-Jeretov, ki mu je podal v imenu Istrijancev krasno vezano spominsko pesem, oмотano z veliko trojnico z napisom: »Istrijani sinu Petra Markonjiča — svojemu kraljeviču!« Regent se je zahvalil in odgovoril, da bo najlepši dan zanj tisti, na katerem bo mogel pozdraviti svoje Istrijance, Rečane in Dalmatince v njihovih krajih, osvobodjene. Regentu se je poklonil tudi splitski župan dr. Tartaglia, s katerim se je regent razgovarjal o razmerah v Splitu. Nato so pozdravili regenta zastopniki duhovništva vseh veroizpovedanj. Zagrebški nadškof dr. Ante Bauer je imel na prestolonaslednika nagovor, v katerem je poudarjal nežnost svečeniške naloge, ki plemeniti duše in budi človeško zavest, da more tako človek postati vreden član družbe. Duhovščina obeta, da bo vse svoje naloge dobro in točno vršila in se ravnala po Kristusovem reku: »Bogu, kar je božjega, cesarju, kar je cesarjevega.« Končal je svoj govor z živio-klicem kralju Petru in Nj. Vis. Aleksandru. Nagovor na regenta je imel tudi pravoslavni patriarh Letić, ki je pozdravil regenta kot najodličnejšega boritelja za krščanski ideal: »Svobodo, bratstvo in mir.« Prestolonaslednik regent Aleksander je pristopil k biskupu in se mu je zahvalil za tople pozdravne besede. Predstavljeni so mu bili vsi svečeniki, s katerimi se je regent pogovarjal. Regentu so se predstavili tudi zastopniki židovske cerkvene občine pod vodstvom predsednika dr. Šterna in tukajšnji protestantski pastor. V imenu muslimanov iz Hrvatske in Slavonije je pozdravil regenta imam Muftić. Regent se je z vsemi pristrčno razgovarjal in se informiral o različnih vprašanjih. Nato je došla pod vodstvom bana dr. Laginje deputacija uradništva, ki je regenta pozdravilo z navdušenimi vzkliki. Regent si je dal predstaviti zastopnike uradništva in se z njim pristrčno razgovarjal. Regent je nato sprejel deputacijo mest. svetovalcev pod vodstvom najstarejšega svetovalca Milana Krešiča. G. mestni svetovalec Krešič je nagovoril regenta z nastopnimi besedami: »V analih mesta Zagreba bo z zlatimi črkami zapisan dan, na katerem smo imeli srečo, da smemo Vas, kraljevo Visočanstvo pozdraviti v belem Zagrebu.« Za spomin na ta dan je g. Krešič izročil regentu lepo vezan album mesta Zagreba in mu zaklical navdušen »Živio«, kateremu so se pridružili vsi navzoči mestni svetovalci. Regent se je zahvalil za pozdrav, stopil k vsakemu posameznemu svetovalcu, mu podal roko in se pri vseh informiral o različnih vprašanjih mesta. Nato je pod vodstvom rektorja Poliča vstopila deputacija senata vseučilišča in senatorov vseh zagrebških visokih šol. Rektor zagrebškega vseučilišča je pozdravil Nj. kraljevo Vis. z nastopnimi besedami: »Kot rektor tukajšnje vseučilišča mi je pripadla čast, da vam predstavim zastopnike tukajšnjih visokih šol. Poln sem radosti, da Vas smem v belem Zagrebu pozdraviti kot zastopnika prvega jugoslovskega vladarja. Hodečem izraziti upanje, da bo Vaše kraljevo Visočanstvo obiskalo središče naše kulture in narodne prosvete. Živio Nj. Visočanstvo regent Aleksander!« Regent je podal rektorju Poliču roko in se mu zahvalil za

pozdrav. Obljubil je, da bo obiskal navišji učni zavod, da vidi mladino. Z vsakim profesorjem se je živahno razgovarjal o razmerah na naših fakultetah. Po končanih ovacijah, ki so jih regentu priredili profesorji, je vstopila deputacija Jugoslovske akademije znanosti in umetnosti, ki jo je vodil predsednik akademije dr. Vladimir Mazuranić.

Regent se je zahvalil, podal vsakemu roko ter obljubil, da bo obiskal akademijo, ta navišji znanstveni institut. Vstopila je nato deputacija kmetov iz Hrvatske in Slavonije. To deputacijo je vodil kmet Josip Šarf iz Dulinca. Sprejem te deputacije je zbudil pri vseh navzočih taka čustva, da jih ne bodo mogli nikoli pozabiti. Kmetje so prišli v preprosti narodnih nošah. Na njihovih obrazih se je čitalo veselje, da se smejo posluževati v pogovoru z regentom svojega materinega jezika in da smejo občevati z regentom kot s svojim drugom. Tudi regent je bil po pozdravu te deputacije nad vse ginjen. Ko je vstopil regent, so ga seljaki obkolili in ga pozdravili z nepopisnim navdušenjem. Nato je nagovoril regenta seljak Šarf z nastopnim nagovorom: »Vaše kraljevo Visočanstvo! V imenu seljakov-zadugarjev kraljevine Hrvatske in Slavonije, kot zastopnik hrvatskih seljakov in srbskih poljedelskih zadugarjev pozdravljam Vas v prestolnici naše ožje domovine s pristrčno dobrodoščico. Zadugarji kraljevine Hrvatske in Slavonije so nad vse okluševljeni radi Vašega prihoda in izražajo nado, da vam bo Bog podaril dolgo življenje, da se bo naš troimeni narod pod Vašim svetlim vodstvom razvijal v svoji doseženi svobodi. V svoji državljanski zvestobi kličemo s polnim srcem: »Da nam živi naša kraljevska hiša Karagjorgjevičev, da nam živi Nj. Vel. naš kralj, da nam živi naš prestolonaslednik regent Aleksander!« Po teh besedah navdušenja seljakov ni hotelo biti konca. Kmetje so dvignili roke in neprestano vzklikali regentu. Nad vse ginjen se je regent v toplih besedah zahvalil kmetom za pristrčen pozdrav. Stopil je v njihovo sredo in vprašal tega o razmerah med kmeti, onega o stanju letine, tretjega zopet, ali je zadovoljen itd. Seljaki so se približali regentu in vsak je hotel spregovoriti z njim nekoliko besed. — Nato je sledila deputacija z Medjimurja, ki jo je vodil občinski načelnik Ivan Ružič. — Sledila je nato deputacija vseh zagrebških korporacij in društev. To deputacijo je vodil podpredsednik Sokolskega Saveza dr. Lazar Car. Vsako društvo je bilo zastopano po svojem predsedniku in po svojem tajniku. Deputacija se je razvrstila v polkrogu. Predsedniki društev so stali v prvi vrsti, tajniki pa v drugi. Ko je regent stopil pred deputacijo, so ga navzočni pozdravili z dolgotrajnimi živio-klici. Vodja deputacije dr. Car je nagovoril regenta in izjavil: »Vsa naša društva in korporacije so srečno, da jih je doletela čast, da morejo pozdraviti zastopnika Nj. Vel. Petra I. Naši ideali so doseženi. Na kolenih se zahvaljujemo junaški srbski vojski, ki je pod Vašim vodstvom dosegla našo osvoboditev. Ne klanjamo se pred človekom, naj si bo še tako velik in močan, toda v Vas Visočanstvo kot v potomcu hiše Karagjorgjevičev, vidimo našo voljo, našo moč in ponos vsega naroda. V Vas vidimo inkarnacijo našega junaštva in naših žrtev. Preverjeni smo, da Vaše kraljevo Visočanstvo noče ničesar drugega kot srečo svojega naroda. Obljubljamo, da bomo za naše edinstvo storili vse. Vsi srečni pozdravljamo ta trikratni blagoslovljeni dan. Iz vsega srca kličemo: »Naj živi Nj. Vel. Peter I., naj živi Nj. Vis. regent Aleksander in vsa hiša Karagjorgjevičev!« Temu govoru so sledili živahni živio-klici. Regent je stopil k dr. Caru in se mu zahvalil za pozdrav. Dal si je predstaviti vse predsestnike društev in korporacij, informiral se o raznih socialnih vprašanjih in o nalogah posameznih društev. Predsedniku društva »Plitviških jezerov«, grofu Kulmerju je izjavil, da bo kmalu posetil Plitviška jezera.

Po sprejemu deputacij se je Nj. Vis. izprehajalo v spremstvu bana v okolici dvorca. Množica, ki je ves dan zbrana pred dvorcem, mu je vedno in vedno prirejala ovacije, za katere se je regent srčno zahvaljeval.

Sprejeto

za prireditve ob prihodu Njegove kr. Visokosti prestolonaslednika v Slovenijo.

1. dan, v soboto 26. junija.

Približno opoldne odhod dvornega vlaka iz Zagreba, prihod vlaka na deželno mejo pri Brežicah ob 13.25, prihod v Krško ob 13.36, ob 14.30 prispe vlak v Zidani most, ob 15.33 v Litijo. Prihod dvornega vlaka v Ljubljano, južni kolodvor ob 16.12. Prihod se javlja z 21 strelji iz topov na gradu. Nj. Vis. regentu se javi na kolodvoru najprej general. Po pregledu častne čete se javi predsednik deželne vlade za Slovenijo in predstavi vse povabljeni na peronu navzočne funkcionarje.

Pred kolodvorom stoje v polkrogu te-

le skupine: a) častniki, b) stolni kapitel, c) uradništvo, d) župan z občinskimi zastopniki, in d) v ozadju občinstvo. Župan govori pozdravni govor.

Sprejeto po mestu, in sicer po Cesti na južno železnico, po Dunajski, Aleksandrovi ter Bleiweisovi cesti do poslopja deželne vlade. Medtem ko se pada Nj. Vis. regent v svoje apartmane, se premika sprejeto mimo deželne vlade ter defelira pred prestolonaslednikom, ki se je podal na balkon. Ob 20.30 dvorni dine v stekleni dvorani deželno-vladne palače, ob 21.30 bakljada z vojaškimi godbami.

2. dan, v nedeljo 27. junija.

Malo pred 9. odhaja Nj. Vis. regent iz vladne palače po Bleiweisovi cesti, Aleksandrovi cesti, Prešernovi in Stritarjevi ulici ter Mestnem trgu v stolno cerkev. Prihodu ga sprejme in pozdravi knezožkof z duhovništvom in spremi na njegovo mesto. Kratkoročna služba božja. Od stolne cerkve odhaja Nj. kr. Visokost po Stritarjevi in Prešernovi ulici, Dunajski in Gosposvetki cesti k evangelijski cerkvi, kjer ga po kratkem pozdravu evangelijskega župnika sprejme z nagovorom pravoslavni svečenik. Kratko pravoslavno blagodarjenje. Nato se vozi prestolonaslednik po Dunajski cesti, Selenburgovi ulici in Kongresnem trgu do deželnega dvorca, kjer ga pričakuje predsednik likvidacijske komisije dr. Gregorič ter ga spremi v poslopje. Nato sprejme rektor univerze prestolonaslednika ter ga povede v univerzitetno dvorano, kjer je zbran akademski senat, in odtod na balkon, kjer ga pozdravi z nagovorom. Na trgu pred dvorcem je zbrana mladina ljubljanskih šol, srednješolci in akademiki. Ko stopi Nj. Vis. na balkon, se pojejo himne »Naprej zastava slave!«, »Lepa naša domovina« in »Bože pravde«. Vražjoš se iz deželnega dvorca, gre prestolonaslednik peš med špalirjem dljakov s svojim spremstvom po Wolfovi ulici pred Prešernov spomenik, da položi venec, potem se odpelje v mestno hišo, odtam v državno obrtno šolo in v muzej. V svoje apartmane se vrača ob trinajstih. Dejeuner. Med 15. in 16.30 sprejem deputacij v reprezentacijskih prostorih deželne vladne palače, potem vožnja regenta po mestu in poset ljudske veselice na Kozlerjevem vrtu. Ob 18.30 obisk pri dravski diviziji. Ob 19.30 diner. Ob 21. svečana predstava v opernem gledališču.

3. dan, v ponedeljek 28. junija.

Ob 8. vojaška parada na Bleiweisovi cesti. Okoli 10. odhod regenta v avtomobilih na Gorenjsko. V Kranju (ob 10.30) se avtomobil za čas ustavi. Pozdravni govor župana. Nato nadaljevanje vožnje mimo Radovljice na Bled (prihod ob 12) do zdraviliškega doma, kjer so postavljene deputacije. Pozdrav blejskega župana in govor zastopnika koroških Slovencev. Ob 13. dejeuner v hotelu Mainar. Ob 14. vožnja po jezeru do otoka v okrašenih čolnih. Po vožnji pristanejo čolni v bližini hotela Petran. Ob 15. odhod čez Begunje v Tržič, kamor pride ob 16. uri. Tržiški župan pozdravi regenta. Po vrnitvi v Ljubljano ob 19. diner. Ob 21. koncert Glasbene Matice in orkestra v dvorani Union.

4. dan, v torek 29. junija.

Ob 8. odhod v avtomobilih iz Ljubljane čez Trojane, Vrnsko (pozdrav župana) in Zalec (pozdrav župana) v Celje. Prihod ob 10. Pozdravni govor okrajnega glavarja kot mestnega gerenta in pozdrav izvoljenega župana celjskega okraja. Iz Celja vožnja čez Konjice in Slovensko Bistrico (v obeh krajih pozdrav županov) ter prihod v Maribor ob 12. Mestni gerent pozdravlja in govori pred mestno hišo. Nato svečani sprejeto v dvorano, kjer se sprejemajo deputacije. Govori zastopnik prekmurskih Slovencev. Ob 13. dejeuner v Narodnem domu. Pozdravni govor lavantinskega knezoškofa. Ob 15. odhaja dvorni vlak, ki je prišel medtem v Maribor, z mariborske postaje. Prestolonaslednika spremlja predsednik deželne vlade do Brežic, kjer se poslovi, a prestolonaslednik potuje čez Zagreb v Zemun.

Priprave za regentov obisk.

Da ne bo pomote. Vsi moški in ženske, ki se hočejo v soboto udeležiti v narodnih nošah sprejema Nj. Vis. prestolonaslednika regenta, naj se javijo ustno ali pismeno Odseku za narodne noše, Deželni muzej, Bleiweisova cesta. — Narodno žensko, ki hoče v narodnih nošah sodelovati v nedeljo pri ljudski veselici na Kozlerjevem vrtu, pa naj se javi Vseceljskemu odboru in Ljubljani, ki posluje vsak dan do nedelje v mestni posvetovalnici na magistratu od 6. ure zvečer dalje. V nedeljo, na dan veselice, pa naj se zglase do pričetka veselice na Kozlerjevem vrtu v Spodnji Šiški. To vabilo velja za vsakogar po vsej Sloveniji. Posebni vabil sploti ni mogoče razpošiljati. Prosimo, da se vzame to na znanje, da ne bo nepotrebnega govorjenja. Občinstvo iz dežela opozarjamo, da bodo v soboto in nedeljo zvečer vozili vlaki na vse strani, zato je vsakomur mogoče, da pride v Ljubljano v soboto in v nedeljo.

Okrašeni vozovi, na katerih ostanejo skupine v narodnih nošah, naj se takoj postavijo v vrsto na prostoru pred kavarno »Slon«.

Pravtako tudi jezdec. Točno do 15. ure morajo biti vsi na svojem mestu.

Sestanek rediteljev za slavnost sprejema regenta bo v četrtek ob 5. popoldne v Mestnem domu. Zgleda naj se za rediteljstvo določenih zastopnikov vseh korporacij in društev, varnostni organi, zastopniki požarne brambe in reševalnega društva. Občinstvo se poziva, naj pri sprejemu regenta samo skrbi za red, da se bo mogel špalir redno razviti v sprejemo.

Koroškimi prostovoljci! Koroški prostovoljci se udeležijo sprejema našega prestolonaslednika in regenta Aleksandra z jugoslovanskimi dobrovoljci. Zbirališče v Kolodvorski ulici št. 3 v soboto 26. junija ob 14. uri. (k)

Pododsek za olepšavo in dekoracijo mesta Ljubljane naznanja, da se dobe sveče za slavnostno razsvetljavo kos po 3 krone pri tvrdki Mencinger na Sv. Petra cesti.

Hišni posestniki se še enkrat opozarjajo, da osnažijo hišne tablice, lastniki raznih zamazanih napisov pa se pozivljajo, da jih prenove, odstranijo ali pa zakrijejo z okraski.

Za ženitovanjsko skupino iz Škofje Loke oskrbe »strango« in balis naši vrli šiškarji.

Odsek za narodne noše naznanja, da se ne neprijavljene skupine pri sprejemu regenta ne bo oziralo.

Polovična vožnja po železnicah. Ministrstvo soobčarja, je dovolilo vsem korporacijam, ki pridejo dne 26. in 27. junija ob priliki obiska prestolonaslednika v Ljubljano, polovično vožnjo po vseh državni železnicah v Sloveniji do Ljubljane in nazaj.

Glede posebnega vlaka, ki odhaja dne 26. junija ob 23. iz Ljubljane in pride v Zidani most ob 24.30. se pripominja, da bo vozil po najnovejših dispozicijah vlak do Maribora, kamor pride ob 3. zjutraj.

Italija.

Pred otvoritvijo italijanskega parlamenta.

—k— Trst, 22. junija. Pojutrišnjem se zopet začne zasedanje italijanskega parlamenta. Danes popoldne se je vršil ministrski svet, ki je odobril vladno izjavo, ki jo poda ministrski predsednik v četrtekovi seji. Vladni program se deli v tri dele: zunanjepolitični, gospodarskopoliitični in notranjepolitični. Glede zunanje politike poda Giolitti glavne smernice in pa načelo, da naj parlament neposredneje sodeluje pri reševanju vprašanj mednarodnega značaja. V ta namen se ustanovi parlamentarna komisija za zunanje stvari. Vladna izjava bo obsegala tudi zadnje vesti o zunanjem položaju in uspehih konference, ki jo je imel conte Sforza z Lloyd Georgem v Londonu. Veliko zanimanje vlada za načrte finančne reforme, ki jih vlada v svoji izjavi. Kakšni so ti načrti, je doslej še neznan. Glede notranje politike proglasi Giolitti načelo: izpolnjevanje zakona.

Tako sodijo vladi naklonjeni listi, ki pričakujejo najboljših uspehov od Giolittijeve politike. Vse drugače pa opozicionalni listi, zlasti socialnodemokratski, ki očitajo Giolittiju, da že sedaj kaže namene, da se ne bo oziral na pravice parlamenta, kar je razvidno od tod, da bo zahteval šestmesečni začasni proračun. Namen je tu jasen, da hoče vlada po odobritvi začasnega proračuna vladati brez parlamenta, z vladnimi odloki. Opozicija tudi kar najostreje graja dejstvo da je vlada pričela direktna pogajanja z neodgovornimi zastopniki reških legijonarjev, češ, kak prizor se je nudil svetu, ko se je vojni minister Bonomi službeno pogajal s kapitanom Host-Venturijem za odposiljatev reških arditov v Albanijo.

Ker je Orlando končnoveljavno odložil predsedništvo zbornice in je vlada tudi sprejela njegov odstop, je treba sedaj novega predsednika, ki bo najbrž napolski poslanec Enrico D'Elicona, za podpredsednika se pa imenujeta poslanca De Rodinó in De Nava.

Razna poročila.

D'Annunzio namerava pohod v Bar?

—k— Rim, 22. junija. »Epoca« objavlja naslednje poročilo svojega dopisnika iz Barija: »Nekateri Črnogorci, ki so dospeli v Bari, mi poročajo, kar vam sporočam z vsemi potrebnimi pridržki, da se je po Črni gori raznesla vest, da D'Annunzio pripravljaja na Reki ekspedicijo legijonarjev za izkrcanje v Baru, da bi na ta način podpiral Črnogorce v obrambi njihove stvari.« — Menda so ti skozi Bari potujoči Črnogorci ravno tako izmišljeni, kakor D'Annunzijska ekspedicija v Bar in borba Črnogorcev za »njihovo stvar«. — Iz francoskih virov se poroča, da namerava general Bepino Garibaldi organizirati ekspedicijo v Črnogoro. Vest se smatra za neverjetno.

Bojkot Madžarske.

LDU Dunaj, 22. junija. (DKU) Korrespondenz Herzog doznava o stanju bojkota, da železniški tovorni promet na Madžarsko popolnoma stoji in da je razpošiljanje pošte in blaga možno samo še po Donavi. Ista korespondenca javlja, da se je analogno graškim s pomom pojavilo gibanje tehničnega osebja, ki stremi za tem, da prepreči objavo nepravilnih podatkov o stanju bojkota. Nadalje javlja Korrespondenz Herzog, da sta bila v Trstu v nedeljo dva velika delavska mitinga v korist bojkota in da so se poštni in brzojavni nameščenci, kakor tudi pristaniški delavci izrekli za to, da se pridružijo bojkotu. Tudi organizirani poštni in brzojavni nameščenci v Rimu so sklenili, da se udeležijo bojkotiranja.

Politične novice.

Boj za žensko volilno pravico. SLS je priborila ženam splošno volilno pravico pri občinskih volitvah. Kakšen krik je nastal tedaj raditega v demokratskem časopisu! Mladoliberalna »Domovina«, glasilo kancelarparafarjev, se je radi ženske volilne pravice zaletavala v ministra dr. Korošca, češ, da je »vthotapil« občinski volilni red za Slovenijo, od katerega da bodo imeli »klerikalci« čim večje koristi. Sedaj se je začela borba za žensko volilno pravico pri volitvah za konstituanto. V odboru, ki je pretresal volilni zakon, je bil za žensko volilno pravico edini član Jugoslovanskega kluba posl. dr. Hohnjec. V zbornici je govoril zastopnik Demokratske zajednice dr. Paleček proti ženski volilni pravici, češ, da naj odloči o tem vprašanju konstituanta. Za žensko volilno se je pa izjavil govornik republikanske stranke Jaša Prodanović. Tudi neodvisni socialist Knežević je govoril zanjo. Največ pozornosti je vzbudil pa stvarni govor poslanca dr. Hohnjea, ki je povzročil v zbornici precejšen preokret v tem vprašanju. Začeli so se oglašati razni poslanci v prilog ženski volilni pravici, četudi v omejenem obsegu, samo za samostojne gospodinjice. Posledica tega je bila, da je v vladi prodrlo načelo, da morajo dobiti ženske najprej volilno pravico pri občinskih volitvah, in sicer po celi državi. Ker ni bilo upanja, da predlog Jugoslovanskega kluba o splošni ženski volilni pravici prodre že pri prvem branju, je dr. Hohnjec pri glasovanju o 9. členu volilnega zakona izjavil, da odloži tozadevni predlog Jugoslovanskega kluba za drugo branje, v nadi, da bo dotodaj v zbornici razpoloženje za žensko volilno pravico imelo večje šanse. Tudi republikanski klub in socialisti nameravajo staviti tozadevne predloge šele pri drugem branju. Kako smešna je zato trditve »Domovine«, ki sliši vedno travo rasti in je poročala svojim potrpežljivim, usmiljenim vrednim čitateljem pod kričnim naslovom to-le raco: »Hohnjec je umaknil predlog S. L. S. za žensko volilno pravico in klerikalni poslanci so glasovali proti — ženskam«. Silno moder list je »Domovina«, ki podaja javnosti take nemnosti. Stranke ne morejo v zbornici staviti nobenih predlogov in zato jih tudi nihče ne more umakniti. O ženski volilni pravici se v zbornici še sploh ni glasovalo, ampak samo debatiralo. Vse skupine, ki so za žensko volilno pravico — med katerim ni Demokratske zajednice — so rezervirale te svoje predloge za drugo branje. Poročila »Domovine« vzbujajo ravno toliko veselosti, kakor je iz zval »govor« posl. Ribnikarja v narodnem predstavništvu, ki se je prijavil k dr. Protičevemu predlogu o številu mandatov za Belgrad, Zagreb in Ljubljano. Ribnikar je imel govor, ki ga je začel, utemeljeval in končal z edinim stavkom: Jaz sem pa za štiri.

Malomeščansko. Po svoji stari malomeščanski maniri se zaganja demokratsko časopisje v pripravljajni odbor za regentov obisk z različnimi natolcevanji. Človeku se gabi, ko čita take neslanosti, ki so plod malomeščanskega zadiranja in zaletovanja in neorientiranosti in ki jih odklada v časopisju zgolj strankarska nezadovoljnost. Res je, da se o takih priloznostih napravijo v naglici lahko napake, toda vsako malenkost vendar ne kaže spravljati v časopisje, zlasti ne, če je napaka samo namišljena in obstoja samo v možganih nezadovoljnih političnih strankarjev. Če bi se demokratsko časopisje zgražalo nad fraki, ki so kot neobhodna konvencionalna obveznost v modi samo še v Parizu, in nad obveznimi svilenimi damskimi oblekami, bi pokazalo vsaj kolkortoliko demokratskega naziranja! Tako pa od vsega demokratizma v demokratskem časopisju ostaja samo še malomeščansko špishburgarstvo.

Dnevne novice.

Župnim uradom! Po dosedanjih dispozicijah jo prihod Njegovega Visočanstva prestolonaslednika v soboto dne 26. t. m. v Ljubljano določen na 16.20. ur (4 h 20 min. popoldan). V nedeljo 27. t. m. bo prestolonaslednik v Ljubljani. Dne 28. junija 1920 pa obišče Kranj, Bled in Trzič. Župnim uradom se naroča, da naj v cerkvah v bližini železniške proge, kjer se pelje v soboto prestolonaslednik, dalje v cerkvah v obližju cest, kjer se bo vozil v ponedeljek, in v krajih, kjer se bo vršil ofiციelni sprejem, zvone ob prihodu vsi zvonovi, z zvonikov naj vise narodne zastave. Duhovščina naj se v čim večjem številu udeleži pozdrava oziroma sprejema, da se pokloni Njegovemu Visočanstvu. — Škofijski ordinariat v Ljubljani, dne 23. junija 1920.

Gostovanje Ljudskega odra na Koroškem. Ljudski oder iz Ljubljane gostuje v ponedeljek dne 28. junija 1920 (na Vidov dan) ob 9. uri zvečer v Velikovcu. I. Nagovor: Vidov dan, II. Veseloigra v treh dejanjih: Pri belem konjičku.

— **»Mrak«** na Jesenicah. Ljudski oder iz Ljubljane gostuje v torek, dne 29. junija zvečer v Delavskem domu na Jesenicah z dramo v treh dejanjih »Mrak«.

— **Orel v Šmartnem pod Šmarno goro** priredi 27. t. m. javno telovadbo v proslavo svoje desetletnice. Ob 1. uri sprejem gostov v Tacnu, ob pol 4. uri javna telovadba. Prijatelji orlovske misli, pridružio mo se njegovemu slavju! (k)

— **Kamnik.** Vodstvo orlovskega in orliškega naraščaja sklicuje za nedeljo, dne 27. junija, ob pol starih popoldne v Dom zborovanje starišev in prijateljev izročene mu mladine. Pogovor bo o tem, kako prav voditi naš naraščaj. Vabljeni vsi!

— **Umrla** je 19. t. m. v Savljah g. Jera Hvastija, mati gosliničarja in posesnika Ign. Hvastija, N. v m. p!

— **Občni zbor društva »Kočevski dijaški dom«** se vrši v torek dne 29. junija t. l. ob 10. uri dop. v gimnazijskem poslopiju. (k)

— **Ustanovitev podružnice Jugoslovanske Matice za Kaplo-Radinci** se vrši v nedeljo dne 27. junija 1920. Popoldne istega dne zabavna prireditev v korist Jugoslovanske Matice. — Pripravljajni odbor.

— **»Zločin nad domovino«** je naslov brošuri, ki jo je začela te dni razpošiljati Katoliška Liga v Ljubljani. Izvod stane 4 K, za trgovce, kolporterje in vse, ki pošljejo denar naprej, 3 K 50 v. Prošura je pisana tako poljudno in zanimivo, da je ne bo odložil nihče preje, dokler je ne bo prebral. Pokaže nam v jasni luči, kdo je razdvojil našo domovino in zanetil med nami prepri in sovražnost. Dokazi so tako prepričevalni, da ne bo mogel nihče dvošljejo denar naprej, 3 K 50 v. Brošura je izšla prav v času, ko se je pričelo nanovo in s podvojeno silo zločiniti nad našim narodom in je torej v resnici časovno potrebna. Naročajte jo v večjih množinah in širite jo med ljudstvo, da bo zalezla povsod, kjer je potrebna. In kje ne bi bila potrebna? Cena je to pot nekoliko višja, ker obsega brošura 6½ tiskanih pol in je tiskana na najfinjšem papirju; imeli smo na razpolago samo dvoje vrst papirja in se za slabega nismo mogli odločiti, ker je vsebina trajne vrednosti. Vsa naročila je pošlajta na naslov: Katoliška Liga, Ljubljana.

— **Natolcevanja.** Z ozirom na notico objavljeno v »Slovenskem Narodu« od 24. t. m., ki trdi, da na slavnostni banket povodom poseta regenta Aleksandra v Ljubljani ne bo povabljen predsednik višjega deželnega sodišča v Ljubljani, ugotavlja Pripravljajni odbor deželne vlade za sprejem Nj. Vis. prestolonaslednika, da se predsednik višjega dež. sodišča nahaja na listi povabljenec na slavnostni banket. Nadaljna trditve iste notice, da so na slavnostni banket povabljeni trije ljubljanski župniki, ni resnična, ker sta izmed duhovščine povabljena na ta banket samo ljubljanski knezoškof in škof dr. Karlin. — Z ozirom na drugo notico v isti številki imenovanega dnevnika pod naslovom »Ne moremo odobravati«, pojasnjev Pripravljajni odbor, da je v načrtu, ki ga je predložila deželna vlada, obsežena tudi programna točka, da se ustavi dvorni vlak na vožnji iz Zagreba v Ljubljano na postajah v Brežicah, v Krškem in v Litiji, in da je deželna vlada vsled prošnje prebivalstva dotičnih krajev nanovo prosila, da se dvorni vlak ustavi v imenovanih postajah, in da je pričakovati, da se bo tej prošnji ugodilo.

— **Na vprašanja glede inseratov** odgovarjamo samo tedaj, ako se nam dološlje znamka za odgovor. To je v navadi pri vseh časopisnih upravah in pač nihče ne more zahtevati, da bo imel list poleg dela še stroške za poštnino.

— **Oglase za Družinsko pratiko** more sprejemati založništvo le še do konca tekočega meseca.

Ljublianske novice.

lj **Umrla** je v najlepši dobi svoje mladosti gdč. Minka Jegličeva, hčerka iz odlične družine Jegličevih na sv. Petra cesti. Pogreb bo danes ob 4. uri popoldne. Spoštovani, težko prizadeti družini izrazimo globoko sožalje!

lj **Šentpetersko prosvetno društvo** se z društvenim zastavo udeleži pogreba svoje članice Minke Jegličeve, ki se vrši danes, v četrtek, 24. junija, ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti na Sv. Petra cesti 91.

lj **Poročil** se je g. Janko Baloh, trgovec z gdč. Tinko Černe, hčerko tukajšnjega juvelirja g. Černeta. Obilo sreče!

lj **Poročil** se je dne 23. junija 1920 v št. Peterski farni cerkvi g. Emil Grill z gdč. Marijo Zadnikarjevo. Obilo sreče!

lj **Orlovska organizacija pri sprejemu Nj. Visočanstva regenta.** Sprejema v soboto, 26. junija, se udeležijo Orli, Orlice in deški naraščaj. Zbirališče ob 1. uri popoldne za Orlice v Lichtenurnovem zavodu, za naraščaj in Orle v Marijanišču. Pridite točno na zbirališča!

lj **»Učiteljico«**, Nicodemijevo komedijo v treh dejanjih uprizori 27. t. m. ob

8. uri zvečer na Ljudskem odru jugoslov. katol. akad. društvo »Danica«. Vstopnice v predprodaji v prodajalni Ničman.

lj **Društvo slovenskih sodnikov** opozarja na občni zbor dne 29. junija 1920, ob pol 10. uri v dvorani št. 97 justične palače. (k)

lj **Sestanek vseh članov ruskega krožka** danes, četrtek, ob 8. uri v društveni sobi, Jurčičev trg 3, II. nadstropje. Pridite polnoštevilno!

lj **Slomškova zveza.** Važna odborova seja dne 25. t. m., ob 6. uri v Mostah. (k)

lj **Za slavnostni koncert Glasbene Matice** (orkestralni del) se vrši generalna skušnjava orkestralnega društva in opernega orkestra v petek, 25. t. m., ob 3. uri v Unionski dvorani. Prosim polnoštevilno in točno.

Najnovejša poročila.

REGENTOVO POTOVANJE.

Belgrad, 23. junija. Vesti o regentovemu sprejemu v Zagrebu so zelo ugodno vplivale v Belgradu. V političnih krogih se pripisuje regentovemu potovanju velika važnost z ozirom na notranjo ureditev naše države.

LDU Zagreb, 23. junija. Ob devetih dopoldne je nadškof dr. Ante Bauer na čelu svečeništva sprejel Nj. Vis. regenta pred katedralo. Navzočni so bili vsi njegovi sufragani: dr. Josip Marušić, škof senjski in modruški, msgr. Ante Aksamović, škof djakovski, in dr. Dionizij Njaradi, škof križevački. Pri sprejemu je sodeloval tudi zagrebški stolni kapitel z ostalim svečeništvom Zagreba in province, kakor tudi reda jezuitov in frančiškanov. Poleg njih je bil križevački kapitel in grško-katoliško svečeništvo. Pri slavnosti v cerkvi je prisostvovalo tudi pravoslavno svečeništvo.

KDAJ BODO VOLITVE?

Belgrad, 23. junija. Kdaj se bodo vršile volitve, ni znano. Malo verjetno je, da bi se vršile jeseni. Demokrati zahtevajo, naj bi se vršile šest mesecev po sprejetju volilnega zakona, ker upajo, da bi se do spomladi lažje pripravili za volitve.

SREDIŠNJA ZADRUGA.

Belgrad, 23. junija. Zdi se, da je ideja središnje zadruge končno propadla, dasi so bili radikalci in radikalni klub odločeni nedavno, da je treba vsekakor držati idejo središnje zadruge in jo oživotvoriti z nekaterimi izpremembami. V zadnjem času so mnogo delali bankokrati, da bi s svojimi mahinacijami preprečili nevarnost, ki je pretila njihovim kapitalističnim interesom od zadruge.

NOVA ŽETEV.

Belgrad, 23. jun. Minister za prehrano je prepovedal nakup in prodajo nove žetve v mejah Jugoslavije. Razveljavljene so vse pogodbe radi nakupa nove žetve vseh vrst žita in koruze. Domača žita, pšenica, rž, ječmen in oves, se ne smejo kupiti niti prodati pred 1. julijem, kuruza ne pred 1. oktobrom.

MEDNARODNA ŽELEZNIŠKA KONFERENCA.

LDU Celje, 23. junija. Včeraj je pričela v Celju mednarodna železniška konferenca pod predsedstvom podravnatelja južne železnice g. Andreja Vrečka. H konferenci so prišli zastopniki Češkoslovaške, Avstrije, Italije in Jugoslavije. Obravnava se se tarifarne stvari, zlasti glede direktne odpreme potnikov in prtljage med omenjenimi državami. Pogajanja potekajo vestransko zelo ugodno. Popolni uspeh je zagotovljen.

ITALIJSKA NASILSTVA.

Split, 23. junija. Italijanske okupacijske oblasti so se ojunacile radi držanja italijanske vlade napram Jugoslaviji ter so zopet pričele preganjati jugoslovansko prebivalstvo. Včeraj so aretirali v Zadru jugoslovanske voditelje dr. Desnico, dr. Macchietta in profesorja Jezino.

Glasbena Matica.

Javna produkcija gojencev šole Glasbene Matice, ki je bila nameravana ob koncu tekočega šolskega leta se zaradi priprav za sprejem regenta ne vrši v mesecu juniju, temveč se preloži na jesen.

Letni interni izpiti konservatoristov so se vršili v mesecu juniju in so se 23. junija dovršili. Obsegali so izpite iz vseh glavnih in obilgatnih stranskih predmetov, ki so bili: klavir, gosli, solopetje, orkestralni instrumenti, v kolikor so letos aktivirani, glasbena teorija, harmonija, kontrapunkt, oblikoslovje, instrumentacija, glasbena zgodovina, metodika pouka v solopetju za gojence, ki se pripravljajo za državni izpit, metodika pouka mladinskega petja po Battkejevi metodi, slovensčina, srbohrvaščina, dramatična šola, fiziologija vokalov in konsonantov, deklamacija, gimnastika in dramaturgija. Ker se bo konservatorij tekom let sukcesivno spopolnjeval, bodo konservatoristi javno nastopali šele čez nekaj let.

Solski izpiti gojencev matične glasbene šole se dovršijo v petek 25. t. m. Obsezali so klavir, gosli, solopetje, violo, čelo, kontrabas, flauto, oboo, klarinet, rog, trobento, pozavno in tubo.

Vpisovanje gojencev za konservatorij in šolo Glasbene Matice za šolsko leto 1920/21

bo letos prvič vršilo tudi ob sklepu šolskega leta 1919/20 v dneh 30. junija, 1., 2. in 3. julija, vsak dan v času od 9. do 12. in od 1. do 5. ure v pisarni Glasbene Maticice, Gosposka ulica številka 8.

Odboru je važno vedeti, za katero število gojencev naj v prihodnjem šolskem letu vseskrbi učno osebje. Vsi sedanji gojenci in tovi, ki v prihodnjem letu nameravajo obiskovati konservatorij ali šolo Glasbene Maticice se opozarjajo na navedeni termin vpisovanja.

Drugo vpisovanje se bo sicer v mesecu septembru tudi vršilo, toda želje posameznikov je pri zgodnjem vpisu lažje upoštevati, vego pri poznejšem. Pri vpisovanju je plačati običajno vpisnino in članarino. Ukovina pa se bo šele v septembru plačevala. Pri vpisovanju je treba predložiti rojstni list ali zadnje šolsko izpričevalo. (k)

Prosveta.

pr. Ljubosumje. Drama v petih dejanjih. Spisal M. Arcibašev. Prevel O. Šest. Režiser L. Osipovič-Suvalov. Kot književno zgodovinsko vzporednico bi bilo pri tej priliki vredno pripomniti, da dobimo pri Rusih boj kot drugod strogo razmerje osnovnih motivov do Shakespeara. Mislim tu predvsem na zločinca Dostojevskega, na Stepnega kralja Leara od Turgenjeva in prav posebno na Ljubosumje Arcibaševa. Kjer Shakespeare predstavlja strasti v čistih prvih, cele, take da so zmogne nositi silno dejanje in povzročiti moralen zaplet, enak velikemu grehu, pod katerim pogori vsa okolica in se čisto tudi zastoj vprašujemo po tragični krivdi trpečih, vidimo da Rusi zgrabijo široko plast življenja s koreninami vred in brez teatralike in slučajev razvijajo človeka iz sebe, resničnega, a veliko bolj prvotnega kot je Shakespearejev vseobči tip. Arcibaševega Ljubosumja brez močne paralele z Othello literarno sploh popolno oceniti ni mogoče, ker je čisto jasno, da je vzporednost tako malo slučajna kot pri Turgenjevu Learu, in da ima Othello naravnost pred očmi, kajti to ime se celo v dramu na precej očitnem mestu imejuje. Tu gre za modernega, ruskega Othella. Vse zgodbo ljubosumnosti s pravo tragično krivdo koketke, ki znači naravo ženske sploh, razpleta cela štiri in pol dejanja in poda o moškem in ženski abstrahirano naravo z močno plemensko primesjo. Za to dejanje ni treba intrig kakršnegakoli Jaga, pa tudi ne posebnosti strastnega zamorca, kriva žena konča z istim koncem kakor pri Shakespeareju angel-Desdemona. Prvotnost človeka je poudarjena v tem, da strast ljubosumnosti ne pozna moralnega orožja, temveč, da je od obžemanja do davljenja ista kratka pot kot od ljubezni do ljubosumja. Arcibašev tedaj isti motiv veliko bolj človeško razplete, žensko veliko globlje zgrabi kot njegov neposredni vzgled. Ta primera je sicer krivična, ker gre za razdobje treh stoletij, a je za označbo sodobne umetnosti uместna. Značilna je tehnika, s katero razvija Arcibašev dejanje. Iz obširne epične podlage, ki obsega polni dve dejanji, kjer nastopa velika ruska družba s celo vrsto

manjših dejanj in epizod, da skoro res ne vemo, zakaj gre in se nam tega vrveža zdi vse preveč, kjer se v značilno ruskem dialogu med moškimi mnogo govori o ženskah, iz tega se polagoma zoži enojno dejanje čisto zase: dva mlada zakonska Sergei Petrovič in njegova žena Helena Nikolavna sta tu, za njuno usodo gre, kajti družba je v ženi negovala in budila kal koketke, v možu pa kali ljubosumnosti. Čim ožji postaja to dejanje, tembolj gre naznotraj, tembolj se pravemu življenju odmika. Le malce udari tupatom val dogodkov iz širše družbe, odkoder pravtako vidimo, kako v boju z ogabnim življenjem pogine vse prvotno, a ostane vse pobarvano in nepristno. Stari Semen Semenovič, ki se je trikrat oženil in ga žena nazadnje vara z nedolžnim študentom, vse odpusti, Sergei Petrovič pa zadavi svojo ženo, ker ji ne more več verjeti. Ta čisto samosvoja tehnika, novejšim Rusom zelo lastna, se smeje vsej teatraliki; samo za čisto, globoko življenje ji je, računa spočetka s prostiranim odrom brez vsake mehanike, le moč in mesečino ima rada za svoje ljudi, dejanje pa končuje sredi govora, čisto slučajno, ker sovraži vsako poanto. V pristnosti življenja je Ljubosumje znamenito delo. — Nekaj drugega pa je vpriporitev. Pri tej zadnji premijeri smo se še prav posebno prepričali, da naš sedanji dramski zbor v celoti in posamič ni zmožen, da izvrši naloge, ki mu jih stavi repertoar. Za vsako predstavo bi bilo skoro treba izbrati iste ljudi in še ti bi bili večidel le napol. Ker pa je kaj takega človeško nemogoče, vidimo čisto nesrečno razdeljene vloge. Žal, da je lepa vloga študenta dobila v g. Mičiču svojo inkarnacijo. G. Mičič sam pravaprav ne more zato in najbrže še dolgo ne bo mogel, da je pot gledališkega umetnika predvsem stvar daru in drugih okoliščin, med katere spada tudi samokritika. Voljo pa ima. Tudi ni bilo prav, da je g. Škerl za svoj prvi nastop dobil vlogo Andreja Ivanoviča. Tej osebi je treba dati samostojne poteze, ki jo drama sama premalo utemelji. Vzrok njegovih nazorov je zunaj igre in tako res človek ne ve, ali so to prijateljske besede ali intriga — vidimo le osebo, ki govori. Ta postava je bila na odru tuja. G. Škerl ima obenem tudi manire, ki niso njegova last, če verjame, da so slabe, jih bo tem lažje opustil. Svojemu glasu pomaga s kimaniem, njegovo dihanje je preočito. Značilna postava pa je bil Danilov zdravnik, tako izrazit in samonikel, da nudi res čist užitek. Središče večera je bila ga. Šaričeva z g. Šestom, pa zdi se mi, da tudi ta dvojica, ki jo nazunaj označuje silna ambicija, naznotraj pa natančno preštudirana psihološka nit, iz katere izvira samostojna igra. — Ta večer ni bila popolnoma razpoložena — najmanj pa v masi. G. Šesta je šele tretje dejanje potegnilo, zaživel pa je popolnoma šele konec, ta pa do resnične groke. Ga. Šaričeva e kakor v malih dozah z lahkoto podajala vsak moment posebej, izborno modularala z glasom, premišljeno stopnjevala igro — zdelo se mi je, da igra na obsežnem instrumentu, vse izborna, a da ni najboljše disponirana. Šaričeva, Šest, Danilov in v nekem oziru Sočnik in Juvanova so edini podali cele osebe. Sonja Gorjupove je bil lahek začetniški nastop, pa dovolj simpatičen. F. Koblar.

pr. Deseti brat na Ljudskem odru. V nedeljo 20. t. m. je Ljudski oder pri razprodani hiši vpriporil precej skrbno pripravljene Desetega brata. Igra ima za gotovo vrsto občinstva še vedno privlačno moč, zato je mnogo ljudi odšlo brez vstopnic. — Najboljše zadeta je bila pač vloga desetega brata samega; igralac ga je podal v okviru, kot ga je opisal Jurčič, ne kot si ga misli ljudstvo. Mnogo boljše kot gospoda s Kvasom vred so bili kmečki tipi, nekako sredi je stal Dolef. Najboljše je uspel prizor v gostilni; tu je bilo dovolj naravne idre. Krjavelj ji je bil seveda središče. Ta Krjavelj je bil med tistimi, ki jih vidimo po Verovski med boljšimi — le eno napako ima, ki je pri tej vrsti vlog nevarna: preveč koketira z občinstvom. Kjer čuti, da je občinstvo slabotnejše v smehu, se rad ponavlja in samodopadljivo raztega prizor. S tem je celota kolikortoliko pretirana. Med igralcem in občinstvom ne sme biti zveze. Občinstvo je v veliki meri z odobravanjem kazalo svoje zadovoljstvo — venci pa naj bi se tu opustili. K.

pr. Život, religiozan mesečnik za inteligencija. Preplata za god. 1920/21 iznosi 22 kron (omladini 12 K). Krivo je bilo javljeno, da je preplata 20 K (10 K). — Uredništvo i uprava u Sarajevu (kat. siemenišče).

Dijaški vestnik.

d Člani S. O. v Ljubljani se v večjem številu udeležijo prireditve šentvriške organizacije. Danes prvi del trilogije »Orestije«, Agamemnon. Zbirališče po 2. uri v Ljudskem domu. V nedeljo (drugi in tretji del) začetek ob 3. uri. Zbirališče po 1. uri.

d Potovaino listino dele zapuinki. Kdor bi je ne prejel do šolskega sklepa, je prejme v sobi S. O. Z. (Ljudsik dom). Ostalim se odpolje domov.

Orlovski vestnik.

Tel. odsek Orlel iz Višnje gore je napravil 20. t. m. zlet na Krko. Po litanijah, pri katerih je igrala orlovska godba, se je vršilo pred cerkvijo zborovanje, kjer je govoril g. prof. Mazovec o izobrazbi in potrebi katol. izobraževalnih organizacij, g. jur. Žužek pa o liberalizmu. Sledila je telovadba in srečolov. Pri telovadbi so nastopili Orli, Orčke in naraščaj. Izvajali so proste vaje in telovadili na orodju. Občudovali smo veliko številno moč in izvežbanost višnjegorske Orla.

Turistika in sport.

Hašk — Ilirija. V nedeljo ob pol 19. uri se vrši na prostoru Ilirije velika nogometna tekma med Ilirijo ter zagrebškim Haškom, ki bo ojačen z nekaterimi najboljšimi igralci Viktorije. Vstopnina: sedež I. vrste 20 K, II. vrste 16 K, stojišče 10 K, za dijake in člane 6 K. Ob vsakem vremenu. Predprodaja vstopnic v drogeriji Kanc, Židovska ulica. (k)

Nogometne tekme 19. in 20. junija. Prvenstvene: Ilirija, Ljubljana: Rote Elj, Maribor 10:1 (4:0); Ilirija, Ljubljana: Hertha, Maribor 8:10 (1:0); S. V., Celje: Rote Elf, Maribor 5:0 (2:0). — Prijateljske: Rapid, Maribor: Rapid, Graz 1:1; Ilirija II., Ljubljana: Svoboda, Ljubljana 1:1; Ilirija II., Ljubljana: Svoboda, Ljubljana 3:1 (2:1). — Obširnejša poročila izidejo v soboto v 1. številu »Sporta«.

Vožna in galopna dirka na dan 29. t. m. Za one konje, ki so že bili prijavljeni za odpovedano vožno dirko na dan 20. t. m., veljajo prijave avtomatično tudi za vožno dirko v torek, dne 29. t. m., ako se dotične dirke sploh nahajajo na vzporedju. V nasprotnem slučaju je konje še enkrat prijaviti. Dirke dne 29. t. m. bodo kombinirane; na vzporedju je pet vožnih in tri galopne dirke. — Nihče, ki poseti Ljubljano ob prihodu Nj. Vel. Prestolonaslednika, naj ne zamudi prilike prisostvovati vožnim in galopnim dirkam, ki se vrše na praznik sv. Petra in Pavla dne 29. t. m. na vežbališču pri Mostah. Začetek ob 3. uri popoldne. — Slovenski dirkalni klub je zgradil novo, veliko tribuno na dirkališču pri Mostah. Uporabljala se boče že pri dirkah na dan 29. t. m. Prostora je na njej za 400 ljudi. Sedaj stojiha na dirkališču dve tribuni. Cene: tribuna 25 K; I. prostor 10 K; II. prostor 5 K. (k)

Na dan regentovega prihoda izide prvi slovenski športni list »Sport«, ki bo izhajal kot ilustriran tednik z bogato, aktualno vsebino. List bo skrbel za vzgojo, procvit in razvoj slovenskega športa, služil bo v informacije vsem, ki se zanimajo za športne prireditve, bodisi doma ali v tujini ter bo kot tak gotovo hitro priljubljen in razprodan. Pošljite tedaj pravočasno Vaš naslov na upravo »Sporta«, Ljubljana, da Vam ga zamoremo poslati na ogled. Osobito opozarjamo vojaške kroge na list, ki bo imel stalno rubriko o našem športu v armadi in ki bo zaeno služil raztresenim vojaškim oddelkom v hitrejšem znananju vseh športnih uspehov, doseženih v vojaških tekmah. Športniki in prijatelji športa, izpolnite takoj svojo dolžnost! (k)

Aprovizacija.

a Telečje meso. Vnovčevalnica za živino in mast v Ljubljani je oddala za četrtrek, petek in soboto t. j. 24., 25. in 26. t. m. sledečim mesarjem svoja teleta, in sicer: Ahlinu, Anžiču, Brečeljniku, Češku, Černvcu, Čuzaku, Dolničar Francu, Dolničar Jožetu, Ham Matiju, Ham Mariju, Janežu, Javorniku, Jesihu, Kastelicu, Kočarju, Kocjanu, Lebu, Makovcu, Navljanu, Novaku, Ocvirku, Petriču, Prepelihu, Prezelju, Primcu, Rihtar ml., Rihtar star., Selanu, Smoljano, Škerjancu, Škranjariju, Strukelju, Zajc Ivanu, Zdanjar Jožetu, Zdanjar Antonu, Zupančiču, Zabjcku in Miha Zajcu po 5 telec, Smetu 2 teleci, je Janež je dobil 6 telec. Kę mesa velja: srednjega 19 kron, zadnjega 20 kron. Vsaka stranka dobi največ en kilogram mesa.

Izgubljen je bil 19. t. m. na tukajšnji glavni pošti bankovec za 1000 dinarjev (4000 K). Pošteni najditelci se naproša, da vrne denar proti primerni nagradi na naslov uprave »Slovenca«.

Mučil Vas glavobol? Zobobol? Trganje v udih? Malo Fellerjeva pravaga Elza-fluida in odpravljeno so bolečine! 6 dvojnatih ali 2 veliki specialni steklenici 36 K. Fellerjev Elza mentolni črtnik, en komad 4 krone.

Zelodec Vam ni v redu? Nekaj pravih Fellerjevih Elza-kroglic! Te so dobre! 6 škatljic 18 K. — Pravi balzam 12 steklenic 36 K. — Prava švedska tinktura 1 velika steklenica 12 K. — Omot in poština posebej, a najceneje. Eugen V. Feller, Stubica donja, Elza trg št. 134. Hrvaška.

Odvetnik Dr. Alojzij Juvan v Mariboru naznanja, da se nahaja njegova pisarna na Aleksandrovi cesti št. 18. I. nadstropje.

Korespondentinja se išče za Stubico, obvladati mora popolnoma slovensko in nemško in če le možno tudi hrvaško korespondenco. Ponudbe pod »Stubica 2452« na upravo »Slovenca«. Spričeval v izvirniku ne prilagati. 2452

3000 kron tistemu, ki mi preskrbi v Ljubljani primerno stanovanje 3-4 sob s pritlikilnami. — Ponudbe pod »Mira stranka brez otrok 2499« na upravništvo tega lista.

Salonska garnitura obstoječa iz 6 foteljev, zofe, mize, vse okrašeno, in sicer fotelji s 1400 do 1600, zofa s 600 in miza s 400 biseri, nerabljeni, v najboljšem stanju, se po dogovoru proda. Kje, pove uprava tega lista pod št. 2509.

St. 180/pr. Razpis službe. V živinozdravniški službi mestne občine ljubljanske razpisuje se službeno mesto X. in event. IX. činovnega razreda. Novo sprejetemu živinozdravniku poverili bi se pred vsem posli tržnega nadzorstva. Pravilno opremljene prošnje za razpisano službo, podprte s spričevali o dovršenih študijah ter event. dosedanjem službovanju, vlagati je najkasneje do 12. junija 1920 pri predsedstvu mestnega magistrata v Ljubljani. Prednost imajo prosilci, ki so uspešno položili izpite za preizkuševanje živil. Mestni magistrat v Ljubljani, dne 21. junija 1920.

Črno dalmatinsko vino ima v zalogi Gospodarska zveza v Spodnji Šiški.

Tovarna Barva vsakovrstno blago. Jos. Reich Kemično čisti obleke. Svetlolika ovratnike, zapestnice in srajce. — Ljubljana, Poljanski nasip 4. Podružnica: Selenkargova ul. 3.

PODRUŽNICE Maribor Gosposka ul. 33. Novo mesto Glavni trg. Kočevje štev. 30.

Hočete obdržati svojo lepoto? Hočete imeti kakor barzun mehko kožo? Hočete sončnič pes mozoitev in ogreze? Uporabljajte Fellerjevo pravo Elza obrazno, kožo obvarujočo pomado! Občudovani bodete! Zavidani! 1 lonček 9 K, No. III močnejše vrste 12 K, K temu Fellerjevo najfinejše lilijsnomlečno milo 16 K.

Hočete imeti lepe, zdravo lase? Fellerjeva prava Elza Tannochina pomada za rast las doseže bujne lase! Zapreči pruh, prerano osivenje, Zabrani pleš! 1 lonček 9 K, No. III 12 K, K temu močno torovo milo za umivanje glave 8 K, Šampon 1 K, Mazilo za brke 250 K in 3- K.

Mučijo Vas kurja očesa? Fellerjev pravi turistovski obliž učinkuje brez bolečin hitro in zanesljivo. — Nobenih kurjla očes več! Nobenih žuljev! Nobene trde kože! Mala škatljica 4- K, velika škatljica 6- K. — Zelite še kaj? Fellerjeve Elza umivalne pastile (Kolonjska voda) 1 škatlja 7 K. — Fellerjev uspalni prašek proti potanju, 1 škatlja 6 K. — Fellerjev mentolni črtnik zoper glavobol in zobobol 1 škatljica 4- K. — Fellerjev Elza fluid 6 dvojnatih ali 2 veliki steklenici specialni 36 K. — Najboljši parfum s najfinejšim duhom od 8 K naprej. Najfinejši Hega-puder Dr. Kluger, bel, roza in rumen, 1 velika škatlja 12 K. — Močna Francovka v steklenicah po 8 K in 22 K. — Omot in poština posebej a najceneje. — Eugen V. FELLER, lekarnar, Stubica Donja, Elza trg 134. Hrvaška.

Naročajte in širite „Slovenca“!

✠ Potrtim srcem naznanjam tudi v imenu vseh sorodnikov, da je moj iskrenoljubljani soprog, gospod Rudolf Jeglič podpolkownik v p. po kratki bolezni mirno v Gospodu zaspal. Pogreb se vrši v četrtek, dne 24. t. m. ob 5. uri popoldne. V Železnikih, dne 23. junija 1920. Amalija Jeglič.

Potrtega srca javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da je izdihnil svojo blago dušo naš iskreno ljubljani soprog, oziroma oče, tast in stari oče, gospod Adolf Thierry de Chateauvieux tovarnar in lekarnar po mučni bolezni, previden s sv. zakramenti za umirajoče v ponedeljek dne 21. junija 1920. Truplo predragega rajnika se ponese v četrtek dne 24. junija ob 4. uri pop. iz hiše žalosti na pokopališče v Pregradi. Sv. maše zadušnice se bodo brale v župni cerkvi. Pregrada, dne 22. junija 1920. Žalujoči ostali.